
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Ragösen 
 

 Sitzungstermin: Montag, 14.02.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Ragösener 

Dorfstraße 13a, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Ulrich Adolf Ab 19.05 Uhr 
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Jörg Epler  
Ortschaftsrat Frank Körting  
Ortschaftsrat Carsten Schneider  
 
 

Es fehlten: 
 
 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:     keine 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 
Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam. 
Der Ortsbürgermeister informierte die Räte darüber, dass die Terminverschie-
bung der Ratssitzung darin begründet war, dass die geplante Sitzung am 
07.02.2011 nicht in den Schaukästen veröffentlicht wurde.  
Er stellte den Antrag, über die Jahresrechnung 2007 und 2008 gesondert abzu-
stimmen, da zwei unterschiedliche Bürgermeister zu entlasten wären. 
Die Ortschaftsräte stimmten der geänderten Tagesordnung zu.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 
Herr Adolf erscheint um 19.05 Uhr zur Ratssitzung.   

  
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
15.11.2011 

 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 15.11.2010 wurde von den Ort-
schaftsräten bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 4 0 1 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

  
    
 5. Information zu den Änderungssatzungen aus der Sondersitzung des Stadt-

rates vom 13. Dezember 2010 
 Die Unterlagen zu den am 06.12.2010 im Stadtrat beschlossenen Satzungsände-

rungen lagen allen Ortschaftsräten vor. In einem Anschreiben vom Leiter der 
Stadtwerke wurde die Notwendigkeit der Satzungsänderungen begründet, um 
eine umfassende Rechtssicherheit zu erlangen. Eine vorherige Anhörung der 
Ortschaftsräte war aus zeitlichen Gründen nicht möglich, daher erfolgten die Sat-
zungsänderungen nun zur Kenntnisnahme.     
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 6. Jahresrechnung 2007 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Ragösen 

Vorlage: COS-BV-314/2011 
 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass alle Ortschaftsräte den Schlussbe-

richt des Rechnungs- und Gemeindeprüfamtes mit der dazugehörigen Stellung-
nahme für die Jahresrechnungen 2007 und 2008 erhalten haben. Darin wurde die 
Entlastung des Bürgermeisters empfohlen. 
Ohne Diskussion wurde die Jahresrechnung 2007 bestätigt und der Entlastung 
des ehemaligen Bürgermeisters zugestimmt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 0 5 0 0 
 
 

 7. Jahresrechnung 2008 - Prüfung und Entlastung Ortschaft Ragösen 
Vorlage: COS-BV-330/2011 

 Der Ortsbürgermeister erklärte sich gemäß § 31 GO LSA für befangen und über-
gab an seinen Stellvertreter die Versammlungsleitung. 
Herr Adolf verlas die Beschlussvorlage und fragte an, ob es noch Hinweise oder 
Anfragen seitens der Ortschaftsräte gäbe.  
Die Jahresrechnung 2008 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt und der Ent-
lastung des ehemaligen Bürgermeisters zugestimmt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 5 1 4 0 0 
 
 

 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

• Landtagswahlen 20.03.2011 
- OBM informiert über die Besetzung des Wahlvorstandes 

• Heimatstübchen 
- Ausbau wird 2011 forstgesetzt und fertiggestellt 
- Entsprechende Haushaltsreste wurden gebildet 

• Trauerhalle 
- OR plädiert für den Abriss der Trauerhalle (Kostenvoranschlag sollte 

eingeholt werden) 
- zuvor Abschluss einer Vereinbarung mit der Kirchengemeinde 

• defekte Straßenbeleuchtung 
- Krakau vor Grundstück Handrich/Hagener 
- Einfahrt Kuhstall – Thießener Weg 

• Weg nach Kleinleitzkau 
- Baumaßnahmen werden witterungsbedingt fortgesetzt (Termin noch 

nicht bekannt) 
• Anstrahlung Kirche 

Die Kirchengemeinde möchte mit einer juristischen Person eine Verein-
barung abschließen. 

• Information zum Wettbewerb „Menschen und Erfolge“ 
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Herr Schneider fragte an, ob mit dem Grundstückseigentümer eine Vereinbarung 
über die Nutzung bzw. Räumung des Grabens für die Straßenentwässerung ab-
geschlossen wurde.  
Der Ortsbürgermeister entgegnete, dass mit dem Eigentümer noch eine Verein-
barung für die Nutzung und die Reinigung des Grabens abgeschlossen werden 
muss. Der Graben hat sich in jedem Fall bewährt. 
Herr Körting möchte wissen, ob die Bauhofmitarbeiter immer noch für Ragösen 
arbeiten. Er deutete auf das umgefallene Hinweisschild für die Wanderwege hin 
und auf die Nichteinhaltung der Anliegerpflichten vor dem Heimatstübchen. 
Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass die Koordinierung der Bauhofmitarbeiter 
von Herrn Gebauer vorgenommen wird. Die Verunreinigungen vor dem Heimat-
stübchen sind von den Bauhofmitarbeitern zu beseitigen. 
Herr Adolf teilte mit, dass das Hinweisschild am Heimatstübchen liegt. 
Herr Körting bemängelte die unzureichende Beschilderung der Straßen im Ort. 
Es fehlt aus Richtung Thießen kommend ein Straßenschild „Thießener Weg“ und 
aus Richtung Natho kommend „Nathoer Weg.  
Herr Körting wies darauf hin, dass an der Hauswand von Pohls das Straßenschild 
Dorfstraße immer noch befestigt ist. Er vertrat die Auffassung, dass dies zu Irritie-
rungen führen könnte, da die Straße jetzt ja Ragösener Dorfstraße heißt. 
Der OBM war der Meinung, dass dieses Schild sicherlich erst entfernt werden 
kann, wenn die Hauseigentümer die Fassade erneuern. Es soll dennoch vom FB 
geprüft werden, welche Straßenschilder notwendig sind und welche nicht. 

 
Herr Körting stellte fest, dass keine schriftliche Mitteilung seitens der Verwaltung 
zu den in der letzten Ratssitzung gestellten Anfragen zum Haushalt 
2011vorliegen. 
Der Ortsbürgermeister wird nochmals eine schriftliche Auskunft vom FB fordern. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 19.30 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
Er stellte fest, dass es keine Sachanträge oder Themen gab, die nichtöffentlich 
behandelt werden müssten. Deshalb entfiel der nichtöffentliche Teil der Sitzung 
und er schloss diese. 
 

        
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 23.02.2011 
 
 
 
 
    Klausnitzer       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


